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Nou abonamentu 
la

„ Gazeta Transilvaniei
Cu I iulie 1886 st. v., s’au începutu u n ü  n o n  

abonam ent*, la care învitâmu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai föiei nostre.

Pretultt Abonamentului:
P e n tr u  A us tro- U nga r ia : 

pe trei luni 3 fl.

»» fése ,, 0 ,,
„  unü anü Î2 „

P e n tr u  R o m â n ia  ş i s tr ă in ă ta te :
pe trei luni 10 franci 

„  ş6se „ 20 „
„  unü anü 40 „

Abonarea se póte face mai usorü şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloru de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponű numérulü fâşiei sub care 

au primitű (Jiarulü.

Domnii ce se vorü aboná din nou sé binevoéscá 

a scrie adresa lamuritü şi a aréta şi posta ultimă.
Administraţiunea.

Ro,$u-galbénü-vénétü.

(Articulü finalü.)

Braşovu, 7 (19) Iuliu.

Ce ínsémná întrebuinţarea colorilorű roşu- 
galbénü-vénétü la noi? Vreau sé <Jică aceste co
lori óre, că noi Românii dorimü sé construimű 
aici unü statü ín statü séu că amü avé nisuinţe 
în contra unităţii statului? Ori dórá vremü sé 
demonstrámü prin purtarea acelora colori duş
mănia nóstrá cătră rassa maghiară?

Niciodată nu va puté cineva acu sa pe Ro
mâni cu dreptü cuvéntü de nisce asemeni ten
dinţe şi dorinţe duşmăn0se. Vorbesce în contra 
calumniilorü, ce se aruncă în faţa naţiunei nóstre, 
atitudinea leală a întregului poporű románű, 
vorbesce mai alesü faptulü, că nu i se póte 
imputa nici mácarű unü singurű actü de inimi
ciţia séu de trădare contra statului şi a domni
torului séu.

Guvernulü le scie tóté aceste, mai bine încă 
decátü noi, le sciu şi fişpanii, solgăbireii şi pro
curorii din ţâră. De aceea au şi toleratü ei timpü 
de optü-spre-(Jece ani vechea datină románéscá.

Ce suntü dér colorile roşu-galbănu-vénétü, 
cu care se íncingü junii şi fetele nóstre în <Jüe 
de sérbátóre ?

Când amű <}ice, că n’au nici o noimă şi că 
nu suntü decátü o simplă gátélá, amü voi sé 
trecemü de nisce ómeni prea naivi. O însemnă
tate trebue sé aibă orice datină, când unü po
porü íntregü ţine aşa multü la ea. Şi décá acele 
colori nu demonstrézá în contra statului în care 
tráimű, ce ínsémná întrebuinţarea lorü?

R<^u-galbénü-vénétű ínsémná, că în acestű 
statü compusű din popóre atátü de deosebite 
prin limbă, portü şi datine esistă şi o naţionali
tate romană.

Décá vr’o comună festivitate adună la unü 
locü pe Maghiarü şi pe Románű, şi Maghiarulü 
se Înf&ţiş0ză în costumulű séu şi în colorile sale 
naţionale, Románulű îşi iubesce pré multü naţi
onalitatea sa, decátü ca sé nu aibă dorinţa a 
şi-o manifesta şi elü prin portulü şi colorile sale 
românesci. Nici prin gándü nu-i trece ínsé, că 
prin acésta face vr’o demonstraţiă în contra sta
tului. Ceea ce voiesce elü sé arate lumei este, 
că nu se simte mai inferiorü decátü conlocuitorii 
séi maghiari, că décá au ei sém$ü pentru né- 
mulü lorü, sémte şi elü pentru alü séu, e mân
dru şi elü că e Románű şi vré sé-o dovedéscá 
acésta şi prin înfăţişarea lui esteriórá.

E clarü, că dorinţa Românului de a-şi ma
nifesta românitatea sa prin semne esterióre cresce 
în acea proporţiune, în care elü îşi sémte nuţio-
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nalitatea desconsiderată şi ameninţată. Prigoni
rile unguresci în timpű de optű-spre-<Jece ani au 
datű întrebuinţărei culorilorü roşu-galtrântt-vénétü 
unü avéntű ne mai pomepitü, aşa că décá íntri 
într’o casă románéscá mtmipini ín tóté colţurile 
şi unghiurile aceste colori, din cari se compune 
adeseori însăşi zugrávéla caselorü.

In acésta consistă de faptü importanţa co
lorilorű ro§u-galbénü-vénétű. Guvernanţii noştri
o sciu prea bine şi au prea multü sém$ü pentru 
propria lorü naţionalitate, ca sé nu-o înţelâgă pe 
deplinü.

De ce declară ei cu tóté aceste résboiu 
acestorü colori, de ce mergü pănă a opri nu 
niimai folosirea de stéguri, dér chiar şi purtarea 
de bréne roşu-galb0nti-vinete ?

In primulű periodű alü domnirei unguresci 
se păi ea că í^u-galbénű-vénétü va puté esista 
în pace lângă rQşu-albfl-verde alü Maghiarilorű. 
Sé părea, că fatala împrejurare, după care Un
gurii n’au pentru conceptulü unităţii politice a 
acestui imperiu poliglotü altü cuvéntü decátü 
„magyar,“ ér Ungaria o numescű „Magyaror
szág,“ şi că prin urmare colorile naţiunei gene
tice maghiare suntü identice cu colorile numite 
„ale statului,“ se părea (Jicemű, că acésta nu va 
împiedeca ca poporulü románű sé pótá trăi în 
linişte cu ale sale însuşiri individuale naţionale 
lângă celü maghiarü.

In adevérű la ínceputü nici că se pomenea 
de nisce prigoniri ca cele actuale. Regimulü 
maghiarü deakistü s’a mulţămitfl deocamdată a 
ne nimici drepturile cardinale politice şi pur
tarea colorilorű ^u-galbénű-vénétű nu-i făceau 
durere de capü. Acéstá jocăriă trebuia sé ni-o 
lase ca sé nu simţimfi deocamdată prea tare starea 
de iloţi, la care amű fostü condamnaţi.

ínsé după deakişti au urmatü tisaiştii. Ma- 
ghiarismulü întărindu-se a devenitű sub condu
cerea acestora din ce în ce mai cutezátorü şi 
mai violentű. Nu mai era de ajunsü că ni s’au 
luatü drepturile politice, mai este de lipsă sé ni 
se ia şi putinţa de a le recâştiga vreodată. Eată 
în ce culminéazá programulü şoviniştilorii moderni.

Résboiulü ce’lü declară cei dela putere bré- 
nelorü românesci pe tótá linia, nu póte se în
semne în astfelü de împrejurări alta, decátü că 
ei nu vorü sé mai sufere esistenţa unei naţiona
lităţi române în acestű statü.

Este ínceputulü résboiu lui de esterminare 
totală a româuismului. Străine suntü colorile 
roşu - galbénű - vénétü pentru că ca străini suntü 
priviţi şi tractaţi a<Ji şi cei ce le pórtá în vechia 
lorü patriă.

Unde vomü ajunge décá nu se va pune sta
vilă acestei porniri şovinistice?

Vomü ajunge la decretarea desfiinţărei por
tului románescű şi a arderei şi nimicirei caselorü 
românesci, cari vorü păstra colorile „eretice“ roşu- 
galbénü-vénétü.

Tristă privelisce pentru unü statü, care pre
tinde a fi înainte mergétorulü civilisaţiunei în 
Orientulü europénű!

Sperámű, că ministrulű de interne se va 
ínspáiméntá însuşi de dimensiunile ce le-a luatü 
zelulű organelorü sale din ţâră în esecutarea or
dinului séu confusü din Noemvre anulü trecutü 
şi se va sili ai mai stímpéra.

In ori şi ce casü trebue sé protestámü so- 
lemnelü contra neruşinatelor acusaţiuni, că Ro
mânii din acestű statü s’ar fi folositü de „insemne 
străine,“ când doveditü este, chiar de cătră ca
pacităţile unguresci, că colorile ce le purtăm suntü 
vechile colori ale Ardealului.

Ordonanţa d-lui Tisza, din care isvoresce 
procederea despotică şi ilegală a organelorü sale, 
este prin urmare şi rémáne o pată pe fruntea 
Ungariei.
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Potopü de ordonanţe.

Deodată cu publicarea noueloru legi administrative, 

ministrulű de interne ungurescü a adresatü municipielorü 

unü roiu de ordonanţe privitóre la intrarea în viâţă a 
acestorü legi.

In înteia ordonanţă adresată municipielorü comită- 

tense, ministrulű face cunoscutü, că noua lege municipală 

intră în viétá Ia 15 Augustă a. c .; mai departe face 

atente municipiele sé reguleze cátü mai curéndü prin 

statute numérulü şi terminulü congregaţiunilorfi şi sé 

tracteze buget,ulü încă înainte de Bl Octomvre, trebuindtt 

a se îmâna pănă la acelü terminü şi ministerului de in

terne ; totü prin statute sé se hotărască cine are sé pre- 

sideze adunarea generală în absenţa în acelaşi timpü a 

fişpanului, viceşpanului şi protonotarului. Mai departe, 

vicepreşedinţii comisiunei permanente nu potü fi funcţio

nari comitatensî şi nicî membrii aceleia nu potü fi funcţio

nari esternî séu primari comunali. Municipiulü sé ln- 

grijéscá în intervalü de unü anü de unü institutÚ de 

pensiuni. In fine municipiile suntü invitate sé ţină câtd 

mai curéndü o adunare festraordinară pentru a lua m&- 

surile necesare esecutărei cátü mai grabnice a nouei Iegî.

In a doua ordonanţă, adresată \oraşeloru investite 

cu dreptü de jurisdicţiune, ministrulű (Jice, că bugetulÜ 

sé se stabiléscă în adunarea generală de tómná, aşa ca 

pănă la 31 Octomvre sé se îmâneze ministeriului dé in

terne; socotelele de închiare din contră sé se esaminezé 

în adunarea generală de primávérá şi] în intervalü de 15 

cjile sé se îmâneze spre esaminare ministeriului de in

terne. Sé se creeze unü statutü, că în absenţa .fişpa

nului şi primarului cine are sé presideze adunarea ge

neral#. Statutulü se va supune ministrului spre apro

bare. Totü prin statutü sé se dispună, cine are sé 

represinte pe primarü în agendele sale; prin statutü sé 

se stabiléscá numérulü şi terminulü adunărilorfi generale. 

Instituţiunea scaunelorü de scontrare se estinde şi asupra 

municipielorü orăşenescî. înainte de a face magistratulü 

plUţi, sé cerceteze comptabilitatea, ca sé vé<Já décá 

esistă ín bugetü acoperirea plăţii. Pentru cheltuelî ne

acoperite sé se procédá ín modulü prescrisü de légé 

pentru stabilirea bugetului. In statutulü de organisare 

sé se numere acele posturi ce au sé se ocupe prin fiş- 

panü. Sé se creeze institutü de pensiuni, unü statutü 

pentru procederea faţă cu acei funcţionari, cari fiindü 

concediaţi din causă de bólá celü multü unü anü, {încă 

totü nu suntü capabili de serviciu; şi aceste statute [sé 

ínaintézá ministrului.

In a treia ordonanţă privitóre la intrarea în viâţă 

a legii comunale la 23 c. ministrulű cere, ca mumcipiele 

pănă la finele lui Martie 1887 sé ’i presinte o arătare 

asupra restanţelortt bugetare ale comunelorü şi în totü 

anulü pănă la finele lui Iuniu sé ’i presinte unü raportft 

generalü despre disposiţiunile luate în acéstá privinţă. 

In fine cere ministrulű sé se aducă la valóre tóté acele 

intenţiuni, ce au condusü legislativa la crearea acestei 

legi, spre înflorirea şi întărirea vieţii nóstre de statü.

In a vatra ordonanţă privitóre la intrarea în viéjá 

a legii asupra procederei disciplinare contra funcţionari- 

lorü administrativi şi membrilot ű personalului auxiliară 

şi manipulantű dispune ministrulű, ca legea sé intre în 

putere la 23 Iuliu a. c. Municipiulü sé lucreze unü sta

tutü privitorü la procedere şi sé-lü supună ministrului 

spre aprobare. Autorităţile administrative de prima in

stanţă au sé ’şî trimétá comisiunei administrative sentin

ţele ce le dă în afacerile de delicte ce cadü în sfera lorü 

de acţiune. Deodată cu legea intră în putere şi mésurile 

de forţă contra acelorü martori, cari refusă a apáré.séu 

a face deposiţiunl. Ministrulű îşi esprimă dorinţa, ca 

municipiile sé supravegheze décá funcţionarii administra

tivi îşi ímplinescü cu consciinţă şi punctualü datoria şi 

décá nu e nimicü de obiectatü în contra purtării lorü.

Aceeaşi dorinţă şi-o esprimă ministrulű şi în ordo

nanţa, a cincea, adresată comisiunilorű administrative.

In afacerea glótelorü.

Ministrulű honvedilorü a adresatü o circulară că

tră comandele de honvezi şi autorităţi de cuprinsulü, eă 

persónele care aú avutü rangulü de oficerü şi se aflá
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acum în stare de concediu său afară de serviciulă mili

tarii, avândă împliniţi 12 ani de serviciu, îşi potCt păstra 

rangulCi de oficerî şi ca glotaşi, dăcâ pănă la 15 Septem- 

vre vorii adresa o petiţiune cu certificatulă de eşire din 

armată direcţii cătră ministrulă honvezilorâ. Judecătorii 

şi procurorii au să anexeze şi decretulă de ultima nu

mire în funcţiunea statului. Celelalte pers6ne au să ane

xeze, pe lângă certificatulii de eşire din armată, una actă 

dela autoritatea despre posiţiunea ce ocupă actualmente 

în viâţă şi despre venitulă ce~lă are.

Acăsta să o facă câtii mai curândă, deorece s’au 

şi luată măsuri, d’a se organisa gl6tele. La eserciţii de 

arme vorii lua parte tot ii la trei ani odată cinci săptă

mâni, său escepţională şi numai trei săptămâni, împreună 

cu trupele de honvezi.
£tă acum şi numărulă glotiştilorii: ântâia chemare 

cuprinde 19 classe de etate (dela 19 pănă la 37 de ani 

inclusivă) formândă fiecare classă câte ună despărţămentă 

de 350,000 6meni, totalii 6.650,000. Din aceştia se scadii: 

armata permanentă şi reserva 890,000, landverulti şi 

honvetjlimea 300,000, 56°/0 cu totulii nedestoinici 380,000, 

20°/0 emigraţii şi neaflătorii 135,000, din restulă fiecă

rei clase de etate cam 40°/0 pe anii perduţi prin m6rte 

şi invaliditate, rămână aşadâră disponibili 4,805.000 

6menl.
Numărulă chemărei a doua nu s’a calculaţii.

Pregătiri de r&sboiu.
In cestiunea Batumului (Jiaruia »Die Post» repro

duce o corespondenţă militară în care se «Jice că supri

marea portului-francă n’ar fi trebuită s?ă surprindă în- 

tr’atâta, căci Rusia lucr£ză de multă la întărirea Batu- 

mulfti, făcându-lă centru de aprovisionare pentru o mare 

armată şi că densa întrebuinţâză deja de multă tote 

sforţările, ca se ’şi complecteze flota Mării Negre şi Bal

tice. Două-tjecî şi şese corăbii de resbelâ voră fi ter

minate anula acesta, mai multă decâtă jumătate suntă 

destinate pentru Marea Nâgră. S’a comandată asemenea 

pentru Dunărea de josă 10 vapore cu forţa de câte 140 

cai şi 30 luntre mari pentru a forma ună transportă de 

flotilă. Fortificaţiunile din Polonia ruşâscă suntă apr6pe 

gata.
La acestea adauge »Post«, că Anglia încă ia mă

suri de apărare în Asia centrală în contra Rusiei. In 

Afganistană se lucrăză cu mare grabă la fortificarea He- 

ratului şi Balkului sub conducere engleză ; 4000 de lu

crători suntă ocupaţi cu fortificările. Emirulă Afganista

nului, mulţămită subsidieloră engleze, are deja 260 de 

tunuri.
Guvernulă grecă are de gândă, după o scire din 

Atena, să cumpere două monit6re şi două cuirasate mij

locii. Cei din Atena prevădă că Grecia va participa ac

tivă la evenimentele ce se prepară în peninsula balcanică. 

De aceea se plănueşte înfiinţarea de cadre pentru o ar

mată de 80,000 omeni, afară de reserve, precum şi în

mulţirea batalifineloră de vînătorî şi a artileriei, mai 

alesă de asediu şi de munte.
Grecia a comandată în Berlină din nou 30,000 

uniforme, după ce nu de multa s'au fostă comandată 

80,000.
De asemenea şi Serbia a contractata în BerlinO 

însemnate furnituri de obiecte pentru echiparea armatei.

SOIRILE piLEI.
Ministrulu ungur eseu de agricultură, comerţic şi in

dustria a adresata comisiuniloră administrative o ordi-

naţiune pentru acordarea de favoruri aceloră contribua

bili industriaşi, cari din causa espirării convenţiei vamale 

cu România suferă pagube. Inspectorii de dare au fostă 

avisaţi, ca restanţele de dare pe 1885, darea de câştiga 

clasa 3-a prescrisă pentru anulă curenta, precum şi adau- 

sulă de dare pe venită deocamdată să nu se încaseze prin 

esecuţiune, dér asigurarea (secvestrulö) să se esecute cu 

, tóté astea fără escepţiune. Acestă favóre privesce nu

mai pe industriaşii cari foloseau piăţa română.

—x—
Se scrie fóiei »Sieb. D. Tgbl.“, că la 26 Iuniu a.

c. o turmă de 839 oi, ce era proprietatea mai multoră 

economi de oi din Răşinari, a fostű confiscată de pe pă

şunea ce se afla pe teritoriu ungară, pe muntele „')o- 

brun* ală comunei Viştea, de cătră nisce soldaţi ce se 

ţină de oficiulă vamală română reg. Rîulă-Vadului şi 

dusă la numitulă oficiu vamală română, fiindă că cum 

se (Jîce turma amintită a trecută peste graniţă.

—x—
Ministrulu de interne ungur eseu, în faţa unui pe- 

riculă de coleră ameninţătorii, a invitata jurisdicţiunile să 

trimétá neîntâr(|iată o însemnare a acelorü doctori în 

medicină, chirurgi, rigorosanţî şi studenţi, cari declară, că 

sunta gata a fi întrebuinţaţi, în casulă isbucnirei colerei 

în comilată, ca medici în contra epidemiei în comune, 

primindă, afară de locuinţă din partea comunei şi de 

cheltuelile de drumă din visteria statului, doctorii în me

dicină 6 fi. pe chirurgii, rigorosanţii şi studenţii după 

terminarea cursului de învăţământă 4 fl. diurnă.

—x—

Membrii representaţiunei comitatului Braşovu suntă 

convocaţi în adunare estraordinară pe diua de 28 Iuliu 

n. la 10 óre a. m. Intre alte obiecte puse la ordinea Zi

lei e şi ordonanţa ministrului de esterne privitóre la noua 

lege municipală.

Ministrulu de instrucţiune ungurescű a trimisă scó- 

leloră medii o listă, compusă de senatulă instrucţiunei, 

de acele cărţi, a cărora procurare pentru bibliotecele scó- 

leloră medii e de doritö, pentru ca profesorii să aibă la 

dispositiune materialulă scienţifica potrivitQ pentru pro

punerile loră şi pentru cultivarea lora mai departe. Ar 

crede, póte, cineva că sunta cărţi ungurescî; tóté suntă 

străine, „fiindcă ministrulă presupune că cele ungurescî 

suntă cunoscute*.

Tribunalulu din Deva a condamnaţii, la 12 Iuliu 

n., pe soţia locuitorului Petru Rusu din Petroşenî, An- 

gliţa n. Sotinga, la mórte prin spéndurare, fiindcă în 

Septemvre a tr. a otrăvită pe fiulă ei vitregă şi pe so

ţia acestuia.

De lângă Someşulu micii, Iuliu 1886.

Stimate D*le Redactoră! Vătjândă, că nu vă rela- 

tézá nimeni despre cele petrecute şi pe la noi în cele 

de-ale scólei, de-o parte, ér dealta, că de pretutindenea 

se publică raporturi despre esamene etc., vină şi eu, 

deşi cam târziu, a aduce în colónele vigurósei »Gazete« 

unele şi altele şi din giurulă nostru.

In 15 şi 16 Iuniu s’au ţinută în Gherla şedinţele 

adunării generale ale »Reuniunei învăţătoriloră români 

din giurulă Gherlei,« cari au decursă în ordinea preci- 

satâ în programa obicinuită. Au participată preste 60 

de membri (dintre 110) ordinari; ér dintre onoraţiori 

forte puţini. Amă fi aşteptata, ca toţi d-nii canonici şi 

profesori de teologiă etc., scurtü, toţi câţi sciu carte în 

Gherla să apară în mijloeulă nostru pentru de a ne lu

mina pre noi, dăscălimea, şi verbală, nu numai prin or- 

dinaţiuni, deşi bune şi folositóre, dér de regulă de ni

menea observate şi mai puţină esecutate. Ei*, dér domnii 

totă domni rămână. Singură d-lă canonică Vasile Popfi 

ne-a onorată cu presenţa, îi mulţămimă, apoi d-nii Porde 

şi Demiană.

Dintre conclusele, cari s’au învertita prelângă în

trebările pedagogico-didactice, cu durere am observatö 

că nu s’a esecutată mai nici unulă, séu fórte puţine 

din cele din trecuta, causa: neajunsele nóstre de totă 

felulă. S’a realesă comitetulă centrala în persónele cu

noscute, deşi erau de dorită în interesulă prosperării reu

niunei unele schimbări, dér cei ce nu le-au făcută vorü 

fi sciinda, pentru ce. Cu ocasiunea acésta s’a ţinuţii şi 

esamenulă la soóla elementară confesională. Invăţăto- 

rulă Ioană Boerü a dovedită în generáld, că între împre

jurările actuale îşi cunósce misiunea. Pentru prima 

oră acum — de ună şiră lungă de ani — am văZută unü 

esamenă, în care obiectele de învăţămentă  ̂s’au luată, 

nu în şirulă obicinuită, încependu-se cu religiunea etc., 

ci concentrându-se tóté pre lângă .legendara." 0 pro

cedură tórte raţională. Pănă ce ună despărţământa era 

esaminată, celălaltă se ocupa în tăcere cu teme în scrisă 

potrivite. Publiculă, ce nu íncápé, s’a depărtată mulţă

mită şi încântată mai alesă de poesiile poporale ce s’au 

declamata de băeţi.

Cu câteva Z^e mai tárejiu am aurită şi informa- 

ţiunile preparan^iloră' din Gherla de pe a. scol. espiratü. 

Au fostă de toţi 45—48 ordinari. E de observatö că 

în preparandia acésta se propune, respective se deprindü 

fiitorii învăţători şi în „industria domestică.« Precum 

m’am informata, anulă trecuta, participândă la esposiţia 

din B.-Pesta cu unele obiecte manufacturale de ale pre- 

paranc îlora, preparandia a căpetatu o diplomă şi o me- 

daliă de bronzu, de recunoscinţă; va se dică unica pre

parandia română premiată dela esposiţîa unguréseá. Se 

vede, că lăţirea acestui rama onorifică de ocupaţiune 

j printre poporulă română Pa putută avé în vedere pu- 

blicistulă şi redactorulă, d. N. F. Negruţu, când a dată 

cela dintâiu premiu de ună galbenă preparandului care 

s’a distinsă în industria domestică. Tolă d-sa a mai 

dată o jumătate de napoleonă d’or celui mai moralii şi 

mai diligenta preparanda, precum şi mai multe cărţi fo

lositóre, pentru cari tinerimea studiósá dela numita pre- 

parandiă îi aduce cele mai cálduróse mulţămite. Din 

informaţiunî am véZutü, că în a. scol. c. în generală 

băeţii au făcută progresă buna.

Au terminata cursulă 12 inşi, ér la esamenulü de 

cualificaţiune, ţinută paremi-se în 26, 27 Iuniu, s’au ca

lificată 15 inşi.

Pănă ce vă va scrie cineva mai cu deamăruntulfi 

binevoiţi, vă rogă, a le publica pe acestea, ca unü re- 

sumată scurta ală celoră petrecute. Dorire-amă, ca şi dela 

seminarula clericala din Gherla să mai aucjima câte ceva 

bune, rele, pentru ca de cele bune să ne bucurăma, ér 

scăderile să se corégá, dér de acolo a sci ceva se vede 

că ,tae popa limba,“ ca mai dela tóté seminarele nóstre 

clericale; baga sémá pentru că r.oi laicii şi aşa nu 

multa pricepemă din lucrurile popesci. Numai una ob

servă, că clericii eşiţi din Gherla — ori profesorii loră

— sciu, se pară a sci mai multă decátü sinódele dela 

Blaşiu. Aşa dela o vreme încoce mereu au (Jisă reci- 

tândă »Credula« cu părticeaua »şi dela Fiula« — după 

papistaşi, ceea ce nu aflu în nici o carte bisericéscá ro- 

mánéseá. — Sf. părinţi să facă bine să vegheze asupra 

astorfelă de lucruri la părere indiferente, dér e smintélá 

pentru noi — poporulă. Corespondentulu.

FOILETONTJ.

Bogiţa.

Nouă fii maica avea,
Érá a Zecea era 
Fiumuşica Bogiţa.
Ei peţitori îi âmblară,
Peţitori d’a noua ţără 
De pe apa lui Giórá;
Dér’ mă-sa, ca mamele,
Nu vrea să o mărite:
Nici în sată şi nici în ţără, 
Nici pe apa lui Gioră.
Ér’ frate-său Constantină,
Celü cu struţă de imbrişină, 
Cătră mamă-sa dicea:
»—Dă, mamă, pe Bogiţa,
Că când ţi-o fi doră de ea 
Pe murgă oiu încăleca 
Şi la dânsa m’oiu căra:
Veste bună-aduce-ţi-’oiu, 
DorulÜ stîmpăra-ţi-l’oiu«. 
Mamă-sa l’a ascultată 
Şi pe Bogiţa o-a dată 
Tocma’n ţâra Italiî,
De unde nu sci veni,
Dup’ună tînără naltă frumosă, 
La ochire luminosă,
Ce-i frate cu sórele 
Şi pretenă cu stelele,

Cu luniţa e vără dulce,
Cu codrulă frate de cruce.

* **
Nici ună ană nu s’a mânată 
Şi’n sată ciuma a intrată,
Pe toţi nouă puişori,
Ai bogiţii frăţiori,
Pe toţi nouă i-a luată 
Pe toţi nouă i-a mâncată. 
Mamă-sa s’a supărată,
Din inim’a suspinată,
Din ochi lacrimi a vărsată 
Şi din graiu a cuvântată:
„—Constantine, Constantine, 
Dragulă mamii, măi copile! 
Pămentulă nu le-ar’ primi, 
Ţărna-afară te-ar’ sverli ; 
Pămentulă nu te primescă, 
Ţărna-afară te svârlescă!“ 
Pămentulă nu l’a primită, 
Ţărna-afară l’a svârlită 
Şi din gură a grăită:
,—Şi-’oiu tu mândru sălăşelă 
Face-te-ai ună căluşelă,
Şi tu mândră cruci şoră 
Face-te ai o tărnicioră,
Er’ tu pânză de pe-obrază 
Face-te-ai căpenegaşă,
Să mă ducă la soru-mea,
La soru-mea Bogiţa 
Să ve^ă trăesce orî ba!«

Astea tote s’au gătată 
Şi-apoi la drumă a plecata; 
Merse’n ruptula capului, 
Ţinândă calea vântului 
Din fundulă pământului.
Cândă fu’n vârfă de colnicelă 
întâlni ună ciobănelă 
Cu cuşmă nâgră de mielă,
Cu oile după elă.
Constantina a cuvântată 
Şi pe ciobana l’a’ntrebată:
»—Ciobane de ciobănie, 
Spune-mi tu apriată mie 
A cui e turma de oi?«
»— A Bogiţii dela voi!«
, —Măi voinice, voinicele,
Măi ciobane tinerele,
Spune-mî unde-i Bogiţa? 
Spune-mi unde-i soru-mea? 
Căci aşi merge la dânsa,
Să văcjă trăeşce ori ba!«
,—Ea-i în ţera Italiî 
De unde nu sci veni:
Mamă-sa o-a măritată 
Cu jale şi cu bănată 
Bup’ună tînără naltă, frumosa, 
La ochire luminosă,
Ce-i frate cu s6rele 
Şi prietena cu stelele,;
Cu luniţa e vără dulce,
Cu codrulă frate de cruce.“

Abia vorba şi-a gătată 
Şi Constantină a plecată;
Merse tare, şi nu prea 
Păn’ la Bogiţa-’mi sosia.
Când acolo a sosiţii,
Pe soru-sa o-a găsită 
Tocma’n fruntea jocului 
Cu fratele s6relui*).
Constantina o-a sărutată 
Şi din graiu a cuvântată:
„— D’ali soră, draga mea, 
la-ţi tu iia şi sugna 
Şi vin’ la mama — grăbeşce, 
Căci de doru-ţî se topeşce,
Că tu îi dai multe gânduri 
Şi prin somnă chiar dese visuri; 
Gânduri multe, nu puţine,
Cele mai dese-’să la tine!« 
Bogiţa l’a ascultată 
Şi-apoi la druma a plecată; 
Merse locuia păn’ la-una locO, 
La mijloeulă locului,
La fântâna corbului;
Constantina s’a coborîtă 
Şi pe murgă l’a priponită 
Şi din gură a grăită :

*) Fratele sorelui, după cum crede po- 
porulO, este und omu amorosfl, fărmecătorfi şi 
de minune frumoşii. Cu acestă gingaşă crea- 
ţiune mitologică se asâmână în basmele nostre 
poporale ficiorii de crai şi împăraţi.
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Cătră alegétorii Români din Ungaria 

şi Transilvania.

In cercaiarulü din 5 Martie alü a. c. adresatü 

d lorü alegători de naţionalitate română şi publicată în 

fiarele politice românesc! din acea lună, între alte infor - 

maţiuni şi îndemnuri relative la înscrierea esactă în lis

tele electorale şi la controlarea lorü regulată conformă 

legei electorale din 1874 se cuprindă şi urmátórele 

cuvinte:

„....Comitetele alese de cătră conferenţele electo

rale dela 1881 íncóce n’au lipsită a învita mai de multe 

ori prin cerculare tipărite pe alegători peste totă şi în 

specialii pe membrii cluburiloră din cercurile electorale, 

ca se nu-şi pregete a controla de aprópe listele de câte 

ori se espună acelea spre vedere pe câte optă 4'le îu 

localele municipielorü, ppecum şi a reclama în casă de 

lipsă atátü în numele loră câtă şi în numele altoră ale- 

gétori, décá ară afla că li se face nedreptate prin omi

tere din liste, prin schimosirea numelorü séu în oricare 

altă modă, éra apoi celă puţinii despre caşuri mai stri- 

gatóre se informeze pe comitetu.«

La acestea invitări patriotice şi întru tóle corăs- 

punijétóre legii, până în Ziua de astâcji n’a ajunsă la 

Bcestü comitetă de nicăirî nici o informaţiune la nici 

nna din eventualităţile atinse nu numai în susă citatulü 

cerculară, ci şi în altele anteriori, mai alesă de cinci ani 

Incóce. Ca şi cum tote listele electorale din statulă 

acesta şi anume din cele 86 cercuri séu colegie câte au 

(oslü representate în conferinţa elect. din Iuniu 1884 ar 

fi compuse şi verificate de cătră totă atâtea comisiunî 

wfalibile.

Intr’ună altă actă comunicată de aici d-loră mem

bri externi ai comitetului elec. sub data din 26 Nov. 

st. n. 1885 se (Jicea la p. 5 :

„Controlarea listeloră de alegători în ambele ţări 

face comitetului acum ca în tóté periodele electorali 

multă grijă, însă mai preste totă îndeşertă...., »Nu să 

póte crede să fiă Iotă numai indolenţa etc.“

Din 5 până în 25 Iuliu listele electorale stau es 

puse din nou spre a fi rectificate pentru alegerile din

a. v. 1887, care se voră face conformă legii mai nouă 

pe unü periodă de cinci (5) ani, érá nu de trei ca pănă 

acum.

Pedece cu totulă independente de voinţa membri- 

lorfl comitetului, câţi au mai remasă în viaţă aici în locă, 

nu le-a permisă a mai reflecta din nou încă şi la acéstá 

operaţiune electorală din Iuliu. De altmintrea în cercu- 

i&rndü din 5 Martie a. c. a fostă prevăzută şi acésta, 

corn şi celelalte condiţiunî de înplinită cuprinse în art. 

delege XXXIII din 1874 şi în cele din 1848 pre câtă 

aa rémasü şi acelea în valóre. Dérá ce era se-şi facă 

comitetulă mai multü în lipsa aprópe totală de înforma- 

ţiuni şi respunsurî aşteptate din afară, dela cluburile de 

alegétorl? De altmintrea voindă Provedinţa ca se mai 

avemfi şi altă conferinţă electorală, atunci membrii ace- 

şi publiculă voră avea ocasiune de a se informa de 

despre situaţiunea în care se află comitetulă a- 

cesta şi care nici decum nu este de pismuită, mai vér

tort dupâce doi membrii dintre cei din locă ni s'au 

lipitO prin mórte.

Din 26 Iuliu înainte reclamaţiunile, prevăzute în 

lege ş iinaiiîtate la timpă, se transpună la Comitetele elec- 

forait centrali înfiinţate în fiecare comitată séu munici- 

pta. Acestea suntă obligate a, le censura a decide şi

i da resoluţiuni asupra fiecăreia. Cei cari se voră simţi 

nedreptăţiţi prin resoluţiuni, au dreptă de apelă imme-

diată la în. Curia reg. din Buda Pesta ca |Iaj suprema 

instanţiâ statorită prin lege.

Tote acestea insă nu potă avea ună folosă prac

tică, pănă când nu vomă studia bine legea electorală, 

cum şi a pune în mişcare cluburile electorali ale par 

tidei nóstre întocma cu zelulă pe care vedemă că’lă des 

vóltá în totă cuprinsulă statului cluburile celorlalte 

partide.

Pre câtă timpă cluburile nu se voră mişca şi nu 

voră informa pe comitetulă centrală, acestuia îi e peste 

putinţă a se orienta şi a lua măsuri cu privire la con 

vocarea conferinţei şi la viitórele alegeri.

Cu privire la tóté celelalte agende ne provocămă 

atâtă la cele cuprinse in apelulă nostru din 6 Iuniu 1884 

la care ţinemă strînsă, câtă şi la epistola cerculară Nr.

2 din 3/15 Februară 1885, cum şi la eele recomendate 

sub 5 Mart. 1886, care nu se mai potă repeţi şi Ia Io- 

culă acesta.

Datu în Sibiiu, 13 Iuliu n. 1886.

Comitetulă centrală electorală alu 

partidei naţionale române.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

LONDRA, 18 Iuliu. — Alegerile s’au ter
minată, râmânêndü a se mai face numai trei. 
Noulü parlamentă se compune din 317 conser
vativi, 191 gladstoneanï, 86 parneliţî şi 76 unio- 
niştî.

D I V E R S E .
Arderea Universităţii din Buxelles. — piarele bel- 

giane ne aducă detalii asupra focului care, în două ôre, 

a distrusă o parte din Universitatea din Bruxelles. Erau

12 ôre şi jumătate, când nisce (Jidari cari lucrau la 

transformarea aripei stângi a edificiului cu faţada spre 

strada l’impératrice şi cari se culcaseră în curte ca să-şi 

facă siesta după prânZü, fură vestiţi de ună trecëtorü, că 

din acoperişulă aripei stângi eşia fumă. Ajutorele so

siră repede. Foculă isbucnise sub acoperişulă aripei 

stângi şi se propagase cu o repeziciune fulgerâtôre pănă 

la domulă salei academice. Flacăra se despărţi şi pe 

când îmbrăcişa hornulă domului, în josă ataca celă din 

urmă etagiă ală aripei stângi şi cuprindea aşa dicêndü 

dintr’o înghiţitură biblioteca. Studenţii, preveniţi, năvă

liră în bibliotecă. Erau vre-o cinci-Zeci, cub condu

cerea d-lui Zoly, profesoră de chimiă la facultatea de 

sciinţe. Cu risiculă de a fi pârjoliţi, unii scôserà vo

lumele cele mai preţi6se pentru a le pune la adăpostO 

în apartamentele din aripa dréptâ, alţii aruncară o parte 

din cărţi în strada Financeloră şi în o micăfcurte interiôrà 

a Universităţii. Pe când studenţii se devotau astfelă cu 

ună curagiu demnă de cele mai mari elogiuri, mulţimea 

văZendă repeZiciunea cu care se întindeau flăcările stri

gau: Coborîţi-vă! fugiţi! Cade tavanulü! Ceea ce s’a şi 

întâmplată în adevără. Dér din fericire cei doi séu trei 

studenţi rămaşi cei din urmă în bibliotecă, săriră pe mair- 

ginele ferestreloră şi evitară -astfelă pericolulă. Au pu * 

tută să scape apoi pe nisce scări răZemate de Zidă. In 

sala cea mare a Academiei, foculă ajunsese la o inten

sitate extraordinară şi ameninţa localurile în cari se 

aflau instalate colecţiunile sciinţifice ale facultăţii de me

dicină. S’au putută scăpa totuşi cele mai preţtâse, între 

cari şi colecţiunea unică de instrumente chirurgicale. Din 

nefericire, colecţiunea mineralogică, de ună mare preţă, 

e cu totulă pierdută. Pe la trei ôre, foculă era aprôpe

stinsă. Patru pompieri fuseseră răniţi, dér nu prea greu. 

Universitatea din Bruxelles fusese inaugurată la 20 

Noembre 1834. Biblioteca ei se compunea din peste 

64 de mii de volume. Perderile suntă evaluate la unü 

milionă. Nimică nu era asigurată. *

Plante cari sară şi dantézá. — Plante cari sară 
şi danţâză! écá, în adevérü, ună spectaculă fórte rarü 
şi ciudatü. Aceste plante dănţuit6re esistă; ele se gă- 
sescü în Kansas, America de Nordü. >La France« pu
blică în acéstá privinţă urmátórele: învăţaţii au dífciü 
acestei plante unü nume barbarü şi greu de »cycloloma 
phatyphyltum“, în locü de unü frumosü nume cadenţată. 
Forma acestei plante este fórte ciudată: unü felü de 
sferă de verdâţă, o ghiulea enormă, care s'ar puté lua 
dreptü o căpiţă de fénü bine rotunZită. Mărimea ei 
este celü puţinfi de 1 metru 60 cm. O códá servă de 
canalü savéi, care nutresce acéstá plantá-balonü. Cátü 
timpü planta este tînără, verde şi înflorită, şâde liniştită 
şi reservată, aşteptândă momentulü propice pentru a se 
duce la balü peste văi şi coline. Dér când códa i s’a 
uscatü danţulă începe primulü véntü, care trece, ia cu 
elü plantele cele libere şi le duce învârtindu-le peste 
liveZi şi câmpii. Vai de celü care s’ar isbi de aceste 
plante dănţuitore, cari sarü şi se lovescü întocmai ca 
nisce gliulule elastice, ridicându-se câte odată pănă la,o 
înălţime de şâse picióre. Din când în când se oprescă 
ca cum ar voi să mai odihnéscá, şi la suflarea vântului, 
care duce acestü »cotillon“ fantasticü, danţulO reîncepe 
cu o adevărată furiă. Étá acum anecdota ce povesţesce 
în acéstá privinţă „Scientific, American« : Intr’una 
din Zile, vînătorii de boi selbatici Zárescü p’o câţă uş0ră 
nisce dobitoce enorme, cari cobórá muntele ca o ciréctó. 
Ei credü că suntü boî sălbatici, şi’i primescă cu unü 
focü de plutonü. O! minune! nici unulü nu cade josă, 
nici unulü nu este ránitü; şi lucru de miratü, boii nâ- 
válescü cu mai multă furiă, mai neîmpăcaţi şi mai ame
ninţători. Écá’i că să apropiâ, că sosescü, că ajungü, 
învăliţî într’ună norü de prafü, care ese de sub pició- 
rele lorü! Atunci toţi vânătorii tragü d’odată foctirî, 
şi prin fumulă celă grosă nu mai deosebescă nimică. 
Dér, peste o secundă, vânătorii noştri suntă trataţi c«v 
nisce popile, cari cadă josă lovite de bile ună adevărată 
norü de „cycloloma phatyphyltum“ vine asupră-le îi lövés
éé şi’i lasă victimile lorü întinse la páméntü. Când ne
norociţii vânători, ruşinaţi şi sdrobiţi de loviturile ce pri
miseră, se scólá în picióre, cadrilulü vegetalü era deja 
departe. Plantele dănţuit0re abea se mai zăreau la ori- 
zontü, dănţuindă şi sárindü într’una. Adesea se gásescü 
sfărmăluri in forme de »cyclolome phatyphilum* pe mar
ginea rîuriloră, prin câmpii şi prin cotiturile dealuriloră. 
Acestea suntă nisce sărmane plante dănţuit6re, care au 
murită valsând. Le plăcea prea multă balulü, şi balulü 
le-a omorítü.

Propagandă panslavisiă. — Sub acestü titlu pu

blică Tester Lloyd o scire din Petersburgü, după care 

societatea panslavistă de acolo a obţinută dela statü o 

sumă mare pentru înfiinţarea unei tipografii şi unei tur

nătorii de litere. Scopulü acestora este, ca să introducă 

la tóté popórele slave alfabetulü cirilicü, dăndu-Ie tutu- 

rorü litere cirilice cu unü preţfi bagatelü şi în casü de. 

lipsă pe credită. Cu deosebire se au în vedere Slavii 

din Austro-Ungaria, cari pănă acum numai cu greu 

şî-au putută procura literile cirilice, cari suntü íórte 

scumpe. Numitulă institută va răspândi şi scrieri cu 

litere cirilice între toţi Slavii.

Muşcaţi de o vulpe turbată. — Ună ofiţerfi din 

Aradă avé o vulpe îmblânZită, pe care o {iné legată în 

lanţă. In Z*lele trecute vulpea a ruptă lanţulă şi a 

muşcată pe doi ofiţeri, precum şi pe soldatulă, care îi 

da de mâncare. Vulpea a fostă omorîtă şi la secatre 

s’a dovedită că a fostă turbată Cei muşcaţi s’au dusü 

la Viena, de unde vorü călători la Parisü pentru a fce 

supune curei lui Pasteur.

Editorü : Iacobü Mureşiann. 

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Mureşiann

,-D’alî soră, sori6ră,
Născută, crescută ’n ţâră 
P’ângă apa lui Gioră,
Vino şe$ şi-mi caută ’n capă,
Că de când te-ai măritată 
Nime’n capQ nu mi-a căutată!« 
Ea«din graiu a cuvântată: 
»—FrunZă verde, flori şi mintă, 
Autjl paserile cântă, 
fir vii âmblă cu morţii, 
Ambl’alăturea cu toţii!*

D’ali soro dulcea mea,
Nn face inimă rea,
C’acelea-sO paseri nebune 
Şi nu şciu, ce este ’n lume !«

Frate frâţioră iubită, 
ţe ţi*e pSrulă muceZită ?
Ce ţî-e faţa veştejită?
Ce ţi-e barba cărunţită?«
»—D’ali soro dulcea mea,
Nu păzi cu vorba-ţî grea,
C& de când eu am plecată,
Multe ploi că m’au udată,
VfintulO tare m’a uscată,
Şi s6rele m’a sorită 
Şi la pSrfi am muceZită,
Şi la faţ’am veştejită 
Şi la barb’am cărunţită \a

* *
Ei d’aict 6r’ au plecată 
lq  spre codrulă fărmecată;

Când fă loculă la ună locă,
La loculă cu muncile,
La rîtulă cu crucile,
Constantină din graiă grăia:
»—D’ali soro dulcea mea,
N’a inelulă meu de argintă 
Din degetulă istă mai mică 
Şi te du la maică-mea 
Şi deşchide uşiţa,
Că eu mergă prin ţintirimă*) 
SS-mî pasca istă murgă pelină.

* **
Bogiţa l’a ascultată 
Şi la mă-sa s’a cărată,
Şi din graiă a cuvântată:
„—Măiculiţo dulcea mea,
Vin’ deşchide-mi uşiţa,
Că ţi-a venită Bogiţa!*
,,— Da dute la foculă, ciumă,
Nu grăi cu mine ;n glumă,
Că pe Bogiţa o-am dată 
Cu jale şi cu bănală:
Tocma ’n ţâra ltalii 
De unde nu sci veni:
Dup’ ună tînără naltă, frumosă, 
La ochire luminosă,
Ce-i frate cu s6rele 
Şi prietină cu stelele;
Cu luniţa e vără dulce

*) Cimitâriu.

Cu codrulă frate de cruce!«
»—Ba eu, maică, nu-să ciuma, 
Că-să copila-ţî Bogiţa!«
*—Pe tin’ cine te-a adusă?“

Pe min’ maica m’a adusă 
D’oi*) frate-meu Constantină 
Celă cu struţă de imbrişină.“
„—D’oi frate-tău a murită,
Şi mormentu-â păjiştită;
Er’ dâcă nu-mi creZi cuvântulă, 
Vino să-ţi arătă mormântulă!“

* *

S’a dusă — i l’a arătată 
Şi pe mormântă s’au cântată 
Şi-amândouă-au leşinată.

Aniţa crâşmâriţa.
Pe din susă de casa nostră 
Fuge-o tînără nevastă,
Cu fiuţă micuţG pe braţă,
Cu lacrimi galbini pe faţă 
Fiulă plânge — nu mai tace, 
Maică-sa n’are ce face.
Maică-sa a Zisă aşa : 
w—Taci, fiuţă, nu te cânta,
Că pe noi ne-’oră auZi: 
Păunaşii codriloră,
Vătavii tâlhariloră;

*) »D’oi« esprimâ ideia de melancoliă 
şi duioşiă. De asemenea natură e şi »D’ali« 
şi »Dolemî de mine.«

Ei la noi că ’oră veni,
Pe tine te’oră omorî,
Ér’ pe min’ m’oră îndrăgi,
Şi pe mine pune-m’oră: 
Crâşmăriţa buţiloră,
Samâşa florinţiloră! *

Abia vorba şi-o gătia,
Păunaşi la ei sosia 
Şi din graiu aşa-’mî Zicea:
»—Măi nevastă,
Draga rióstrá,
Lasă fiuţulă Ia focă 
Şi vino cu noi la codru!«
„—Eu fiulă nu l’oiă lăsa 
Pănă capul ü süsü ml-o sta!«
»—Măi nevastă,
Draga nóstrá,
Lasă fiuţulă la focă 
Şi vino cu noi la codru,
Că décá nu l’i lăsa,
Noi capulă i-’omă răteza!«
,— Păunaşi ai codriloră,
Vătavi ai tâlhariloră,
Lăsaţi-mă voi pe mine,
Ca să-mi strigă odată ’n lume, 
Dór’ m’aude cine-va,
Cine-va de unde-va,
Ca să-ml ia pruncuţă ista,
Să mi-lă iae, să mi-lü créséá 
Şi cu elü sé se slujéscá/“ ;

(Va urma.)



Nr. 151. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Oursnlft la  bursa de V iena

din 16 Iulie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 105 50 
Rentă de h & r t i ă  5% • • 94.65 
Imprumutulâ c ă i lo r t t  ferate

ungare . .................. 154.65

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(l-ma emisiune) . . .100.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostă ung. ' 
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .119 75 

Bonuri, rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t t ......................... 105.20
Bonuri cu d. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.—
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 122,40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.30 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85.95 
Renta de aurii austr. . . 118 90 
Losurile din 1860 . . . 141 20 
Acţiunile băncel austro-

ung a re ..................... 874 —
Act. băncel de creditii ung. 284.25 
Act. băncel de creditii austr. 277.20 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 62,— 
Londra 10 Livrea sterlinge 126.25

B u rs a  de B ueuresc l.

Cota oficială dela 4 Iulie st, v. 1886.

Gump. vend.

Renta română (5°0). . - 93x/a 94—
Refita rom. amort. (5°/0) 96*/* 97V*

* convert. (6°/0) 87»/« 88—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 31— 33—
Credit fonc. rural (7%) . 102— 102V*

* » » (5°/o) * 85*/* 86*/<
» » urban (7°/0) . 98% 99 V*
» * » (6°/o) « 90V. 91—

» (5°/0) . 82— 821/a
Banca naţională a României 500 Lei 1004 1010
Ac. de asig. Dacia-Rom. 260 264
« » » Naţională 210 220

Aurü contra bilete de bancă . . 15.10 15.25
Bancnote austriace contra aurü. . 2.02— 2.03

Cursulu pieţei Braşovu

din 17 Iulie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.62 Vend m
Argint românesc . . . . 8.55 » 8.60

Napoleon-d’o r ï ................ 9.97 > 10.-

. . * 11.27 » 11.30

, , » 10.26 * 10.28

. . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.— * 101.-

Ruble RusescI................ . . » 122.— » 123.-

Discontulü . . . » 7— 10 °/0 pe anü.

Concursü.
La b iu rou l ă  de mij locire a m ă r f u r i l o r ü ce se înfiinţ£ză 

în Braşovu suntü de ocupată:
1. Postulü unui şefă de b iurou  cu salarü anualii de 1500 fl.
2. Postulü unui comptab i lü  (totodată corespondentü) cu sa

larü anualü de 800 fl.
3. Postulü unui càlètorü,  a cărui léfà are së se reguleze după 

învoială.
Instalarea se face deocamdată pe unü anü.
Cond i ţ i un i l e  de cual i f i care pentru postulü ântêiü şi alü 

doilea suntü: Dovadă de temeinice cunoscinţe şi esperienţe comerciale, 
cunoscinţa celorü trei limbî ale ţării (unguresce, nemţesce şi românesce) 
în vorbire şi scriere. — Pentru postulü de câlêtorü: pe lângă cunoscinţa 
limbilorü ţării, şi cunôscerea pieţelorti şi esperienţă practică cu privire la 
trebuinţele industriale în Ungaria şi în Orientü.

Se caută şi unü localü parterü cu două camere, dintre care una 
cătră stradă.

Petiţiunile pentru dobêndirea posturilorü de mai susü precum şi 
oferte privit<5re la localü au să se înainteze pană în 29 Iuliu 12 <5re din 
<Ji, la preşedintele actualü alü comisiunei

2-3 Iosef Dück.

Concursü.
Fiindă vacanţii unu postii de profes6ră la sc61a elementară de fete 

a reuniunii femeiloră române din Sibiiu, pentru întregirea aceluia s6 
crie concursă.

Dorit6rele de a ocupa acestii postii au să producă următ. documente:
1. Atestată de botezii.
2. Testimoniu despre cualificaţiunea cerută prin legea şcolară.
3. Atestate despre studiele pregătit6re şi despre ocupaţiunea de 

pănă acum.
4. Fiindii limba de propunere cea română, să dovedească că po

sede perfectă limba română în vorbire şi scriere.
5. Toţii asemenea să doved^scă că posede perfecţii limbile 

ghiară şi germână.
6. Atestatii despre desteritatea în Iucrulă de mână şi desemnii,
Cari pe lângă acestea voru posede şi limba francesă vorîi fi preferă,
Dotaţiunea acestui post este: salarii anualii de 700 fl. şi cuar-

tiru liberii.
Concursele adjustate în modulu arătată să se trimită pănă la 

Augustă a. c. st. n. la adresa subscrisei presidente (Sibiiu, strada n 
celariloră casa Albina.)

Din şedinţa comitetului Reuniunei femeiloră române din 
ţinută la 8 Iuliu st. n. 1886.

Maria Cosma. Anastasia Toma,
pres. secret. 3-i

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealft-Budapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de stafii reg. ung.

P r e d e a l f t - B u d a p e s t a B u d a p e s t a — J * r e d e a l i i Teiuşft-1 rudft-Budajyesta B udapesta-  4radft-TeiuşA.

Trenft
de

persóne

Tren
accelerat

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

1 Tren 
accelerat

Trenft
omnibus

Trenft 
de 

1 persóne

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenft de 
persóne

Trenft de 
persóne

Trenft
accelerată

Trent ; 
omníbu

!
V iena 11.00: BucurescI -- 4.50 7.45 -- Viena

6.47 1.45 3.15
— ~ Teiuşft 11.09 -- 3.56 — —

Predealu |
;—

9.32 12.50 -- Budapesta 6.20 8.00 Alba-Iuiia 11.46 -- 4.27 B ud ap e s ta 8.0& -- 8.0C
-- 1.09 -- Szolnok 10.37 3.44 7.29 9.11 11.40 Vinţulii de josü 12.20 -- 4.53

Szolnok 1
11.02 --  ! HD

Timişil

Braşovft |

Ffldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü

-- 9.66 1.40 __, P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotii 12.52 - 5.19 11.12
1

12.00
- 10 20 2.27 - Oradea mare

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia

5.33 6.41
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia 1.19 - 5.41 A rad ft 3.37 - 5.25
6.22
7.01 
7.33
8 .0 1

8.45

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

- 7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada

1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50

-
6.08
6.39
7.04
7.29
7.41
«.12

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

——
6*19
m

w
7.51

Haşfaleu 1 0 .1 0 '— 7.37 - '
8.31
9.01

' Zam 4.25 - 5.57 - 8.1(1

8ighiş6ra j
10.29
10.39

— 8.01
8.21

- Ciucia
Huiedin — —

Soborşin
Bërzova

5.09
5.56 __

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 -

5.68
9.28

Elisabetopole

Mediaş0
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu

Grăciunelii

Teiuşft
Aiudü

11.19
11.54

— 9.05 
9 43

- Stana
Aghiriş __ — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

—

10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
1.04

-

Ghirbéu
Nedeşdu

Clnşin |

Apahtda
Ghiriş

Cneerdea |

10.01
10,26
10.52
12.37
1,36

10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Paulişă
Gyorok
Glogovaţtt
A rad ft

Szolnok (

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4 53 
5.10

Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

-

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.59
1.22

||Vinţul0 de susii 
Uióraj 

Cneerdea 
Ghiristt 

Apahida

Clnşin |

3.17 . 1.30 __ — — — B udapes ta 6.50 — I 8.16 1 Alba-Iulia 11.19 - 1.4(
3.24 — 1.39 - 1.48

1.57
2.06
2.46

— — 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 1 Teiuşft 12,05 -- 2.24
3.31
4.09
5.36

—
2.07
3.08
5.08 
5 35

-- püióra
Vinţulii de susü 

Aiudü

— — — A rad& -T im iş0ra S im e r ia  (Piski) Petroşen l

5.56 — -- Teiuşft 3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

- r Trenft Trenft de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenft de 
persóne

Trenű TrenS
onrnlbn6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

— — 8.00 Cráciunelü
Blaşii
Micăsasa
Cop şa mit
Mediaşâ
Elisabetopole
Sigiş0ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva

omnibus

Nedeşdu — — 8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05

6 .0 0

6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

$inaer!a
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n l

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

■

Ghirbëu
Aghiriştt

Stana
Huiedintt
Ciucia
Bucia

Bratca

— — — —
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6 .0 1

6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işd ra

—

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

-

m
3.01
3.41
4.40
5.28,
6.Ô7
6.3«

Rév —

Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely

10 06 
10.25 ■L

— 3.08
3.39

Apatia
Feldióra — — —

6.03
6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

T im iş6ra-A rad ft P e tro şen l—S im e ria  (Piski)

Vârad-Velinţe

Oradia-mare |

P. Ladány 

Szolnok

10.35 — — 3.55
Braşovii j

Timişti

Predealu ^

1.09 — —
Trenft de 
persóne

Trenft de 
persóne

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenül 
Sa peru10.41

10.51
12.37
2.58

—
10.37
1.45
5.34

4.06 1.55
2.53

5.45
6 .2 2

— 1.50
2.48

—
8.22

3.28

9.35

6.47

11.45
— —

3.23
4.56
9.40

T im iş6 ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh
A radulü non

6.02
6.40
6.52

— 5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24

P e tro şe n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

—

Bnda-pesta

Viena ^

Nota:

6.00
—

10.05
10.50

10.30 BucurescI - —

3.UU| 8.50 

Órele de nópt<
6.05

3 suntü cele dintre liniile gróse. — - —

Tipografia A L E X I Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. A rad ft « - 7.40 S im e r ia 1053 1.35


